

«Вышвырнуть Германию из еврозоны»

Если политика Германии не изменится, такое требование в скором времени может быть выдвинуто всерьез

Читайте также эту статью на немецком языке

Еврозона больна чемпионом мира по экспорту Германией, расположенной в самом ее центре. Президент Франции Эммануэль Макрон внес недавно предложение по достижению гармонизации в европейском экономическом пространстве посредством формирования общего бюджета еврозоны. Однако Германия движется навстречу предложению Макрона мелкими шажками. Если дело пойдет так и дальше, терпение европейских соседей может лопнуть, и Германию могут попросить покинуть этот клуб.

Дабы до этого не дошло, следует не только поменять политику жесткой экономии, но и существенно повысить наконец уровень заработной платы в стране. Тем самым у немецких социал-демократов появился бы шанс на то, чтобы распрощаться с вавилонским пленом неолиберального мышления и увязать борьбу за социальную справедливость со спасением Европы.

Слишком долго немецким наемным рабочим внушалась мысль о том, что их заработки чересчур высоки и не позволяют устоять в международной конкуренции. На самом же деле рост внутреннего спроса слишком низок. А рабочая сила в Германии не является слишком дорогой. В течение многих лет рост заработной платы не соответствовал росту производительности.

Большой бизнес в Германии – Наверное, первая группа капиталистов, к

Немецким наемным рабочим не следует бояться снижения конкурентоспособности на фоне увеличения оплаты труда. Именно те, кто получает наиболее низкую зарплату, не принимают участия в международной

*которой действительно
обращается МВФ с
увещеваниями поднять
наконец уровень
реальной зарплаты*

конкуренции, ибо не производят ходовые товары. Международной конкуренции подвержены прежде всего наемные рабочие в отраслях промышленности, ориентированных на экспорт: здесь наблюдается бум на рынке рабочей силы и уже намечается дефицит специалистов.

Партнеры Германии по еврозоне за последние два десятилетия повысили уровень оплаты труда на темпы роста производительности плюс два процента инфляции, так как это и было предложено Европейским центральным банком (ЕЦБ) – в Германии зачастую этого не было сделано даже с поправкой на рост производительности. Для партнеров по еврозоне это равносильно дефициту торгового баланса. У правительств этих стран остается лишь возможность смягчить безработицу путем реализации государственных программ. Их приходится финансировать путем роста задолженности. Таким образом, рабочие места в Германии являются следствием готовности партнеров влезать в долги.

Немецкая политика жесткой экономии создала большую угрозу для европейского проекта. В странах, пострадавших от нее, она привела к огромной задолженности, сворачиванию трудовых прав и систем социального страхования, а также безработице среди молодежи, и не в последнюю очередь подлила масла в огонь популистской дестабилизации в сфере политики. Подобная формула противоречит жизненно важным и бесспорным принципам внешней политики Германии: прежде всего никогда более не действовать в условиях международной изоляции и при любых обстоятельствах осуществлять свою политику мирными средствами (Never again, never alone). Робкие намеки на отклонения от этой политики звучат слишком поздно и слишком нерешительно.

*Баварии удалось
превратиться из
слаборазвитого региона-
заемщика в
высокопроизводительного
чистого донора лишь
благодаря многолетним
трансфертам из
бюджетов более богатых*

Германия воспользовалась в своих интересах странами южной Европы, превратив их в эксплуатируемую периферию, работающую на нужды немецкой экспортной индустрии. Возникает расколотый ЕС из высокопроизводительного рекордсмена мира по экспорту и стагнирующей южной части Европейского союза.

федеральных земель

Ни один консервативный экономист не станет всерьез оспаривать тот факт, что постоянный избыточный экспорт Германии должен был бы привести к ревальвации, а тем самым и удорожанию немецкой рабочей силы на мировом рынке труда. Вместо этого немецким наемным рабочим внушается мысль об их моральном превосходстве над ленивыми южанами благодаря терпеливости в вопросе оплаты труда. Кайзер Вильгельм шлет привет: немецкий характер призван излечить мир от его болячек.

Как долго будут мириться со всем этим немецкие наемные рабочие и соседние европейские страны?

Поскольку немецкая модель роста не является устойчивой, президент Франции предлагает сегодня Федеративной Республике модель роста общими усилиями, углубляющую интеграцию в Европу. Он хочет союза с бюджетными трансфертами из общего бюджета для финансирования инфраструктурных программ в более слабых странах, то есть в конечном счете некоего подобия механизма финансового выравнивания федеральных земель, существующего уже в Германии. Давайте вспомним: только благодаря многолетним трансфертам более богатых федеральных земель Баварии удалось превратиться из слаборазвитого региона-заемщика в высокопроизводительного чистого донора. При этом большую роль сыграл и спрос более богатых федеральных земель: профсоюз работников металлургической промышленности никогда не связывал ограничения в повышении заработной платы в Северном Рейне – Вестфалии с переносом рабочих мест в Баварию. Первым делом представители Северного Рейна – Вестфалии или Баден-Вюртемберга путем переговоров добились постепенного повышения оплаты труда баварцев, чтобы сначала приблизить, а потом и довести ее до федерального уровня.

Тому, кто желает ограничить трансферты между странами еврозоны, придется добиваться повышения оплаты труда в Германии. Большой бизнес в Германии стал, наверное, едва ли не первой группой капиталистов, к которой настоятельно апеллирует один из самых пламенных хранителей Грааля неолиберализма – Международный валютный фонд (МВФ) – с увещеваниями поднять наконец уровень реальной зарплаты, чтобы избежать еще большего смятения в мировой экономике. Популизм в Европе и США является следствием неразумного поведения экономического и политического истеблишмента Германии.

Избыточный экспорт является не прусской добродетелью, а скорее пороком и разрушает кооперационные связи в мировой экономике. Поэтому основатели успешной Бреттон-Вудской системы денежных отношений требуют наказания стран с превышением экспорта над импортом. Британский экономист Джон Мейнард Кейнс предложил передавать поступления от избыточного экспорта под низкий процент странам с дефицитом торгового сальдо. В сравнении с таким предложением инициативы Макрона по введению бюджета еврозоны являются крайне умеренными.

При этом немецкие наемные рабочие не понесли бы никаких потерь. Существенное превышение экспорта над импортом в значительной степени заложено финансовыми рынками и представляет собой денежные спекуляции, не имеющие ничего общего с реальным формированием стоимости. Совокупный мировой ВВП составляет менее одной десятой от ежегодного объема спекулятивных сделок на финансовом рынке.

Бюджета еврозоны будет недостаточно, чтобы добиться адекватного выравнивания существующих различий в Европе. Если учесть непопулярность так называемого взноса солидарности с новыми федеральными землями в Германии, проекта, нацеленного на консолидацию страны, можно представить себе, насколько узко нынче на самом деле поле для принятия политических решений в пользу союза, основанного на принципе регулярного финансового выравнивания. Если политики Германии не дополнят план создания бюджета еврозоны существенным подъемом уровня реальной заработной платы немцев, значительным повышением расходов на социальную инфраструктуру и укреплением социального государства, то это может привести лишь к кончине евро, или же к евро без Германии.



Хартмут Эльзенханс
Лейпциг

Хартмут Эльзенханс (Hartmut Elsenhans) – немецкий политолог.

Считается одним из ведущих теоретиков глобального кейнсианства.
До последнего времени преподавал и занимался научной деятельностью в должности профессора по международным отношениям в Лейпцигском университете. К основным направлениям его научных исследований относятся в частности политэкономия международной системы, а также стратегии развития и социальные движения в странах третьего мира.

1 LESERBRIEFE

Виктор Родин schrieb am 24.04.2018

Если какая-то из стран ЕС пожелает выжить.

Нужно немедленно выходить в Африку. Рынок сбыта – особенно Германии – в первую очередь – там.

Кроме того, нужно сейчас скупать саваны, и даже окраины пустынь. Орошать их, образовывать продуктивные земли и пастбища. Это выгодный бизнес.

Но главное здесь в другом. Потепление будет устраняться именно в Африке. И в первую очередь посадкой миллиардов штук саженцев деревьев. Они закроют почвы, и снизят выбросы горячего воздуха. Уничтожат СО₂ и ядовитый смог. Уберут из атмосферы – а, значит, и мирового океана - миллиарды тонн воды, ибо, цитата: Одно взрослое дерево запасает в корневой системе до 2,5 тонн пресной воды. Плюс, ещё семь факторов.

С уважением, разработчик экологических программ,
Виктор Родин.
